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E r g e b n i s n i e d e r s c h r i f t 
 
 
Konstituierende Sitzung des IHK-Regionalausschusses Berchtesgadener Land am 
Montag, 08.06.2026, 12:00 Uhr, Neubichler Alm, Neubichel 5, 83451 Piding 
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TOP 1: Begrüßung & Vorstellung 
 
Frau Irene Wagner begrüßt als amtierende Vorsitzende des IHK-Regional-
ausschusses Berchtesgadener Land die anwesenden Mitglieder und Nachfolgemit
glieder. Sie betont die bisherige gute Zusammenarbeit im Ausschuss. Außerdem 
hebt sie die Bedeutung des Ausschusses für die Interessenvertretung der regionalen 
Wirtschaft hervor. Sie bedankt sich bei den Anwesenden für die enge und vertrau
ensvolle Zusammenarbeit in den letzten 15 Jahren. Sie hat nicht erneut kandidiert. 
Insbesondere dankt Irene Wagner Heinrich Waldhutter, der zum 30.06.2026 aus   
seiner nebenberuflichen Tätigkeit bei der IHK für München und Oberbayern austritt. 
Anschließend übergibt sie die Sitzungsleitung an Frau Christian. Sie eröffnet die    
Sitzung und weist darauf hin, dass die konstituierende Sitzung durch formale Wahl
gänge bestimmt ist und bei den folgenden Sitzungen die inhaltliche Arbeit im Vorder
grund steht. Außerdem erläutert sie die rechtlichen Grundlagen für die stattfindende 
Sitzung sowie die Verwendung des digitalen Abstimmungstools VOTR. Im Anschluss 
stellen sich alle Anwesenden kurz vor. 
 
TOP 2: Verpflichtung der Mitglieder 
 
Frau Christian informiert über Sinn und Inhalt der persönlichen Verpflichtungserklä
rung für die Regionalausschüsse der IHK für München und Oberbayern und ver
pflichtet die anwesenden Mitglieder gemäß § 10 Abs. 5 Sätze 4 und 5 der IHK-
Satzung. Die Mitglieder unterschreiben im Anschluss die Erklärung. Die Nachfolge
mitglieder unterschreiben ebenfalls eine Verpflichtungserklärung. 
 
TOP 3: Wahl des Vorsitzes, Wahl der Stellvertretung, Wahl eines weiteren Mit
glieds in die Vollversammlung 
 
Frau Christian stellt die Beschlussfähigkeit (13 von 15 Mitgliedern sind anwesend) 
sowie die form- und fristgerechte Einladung zur konstituierenden Sitzung fest.  
Der Ausschuss beschließt einstimmig per Akklamation, dass sämtliche Wahlen in 
dieser Sitzung per VOTR durchgeführt werden. Weiter wird festgestellt, dass ein An
trag auf Ausschluss der Öffentlichkeit nicht vorliegt. 
Frau Christian stellt die bis 14 Tage vor der Sitzung eingereichten Vorschläge für die 
Vorsitzende des IHK-Regionalausschusses vor. In geheimer Wahl wird Frau Tanja 
Jursa mit Mehrheit der abgegebenen Stimmen (12 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung) zur 
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Vorsitzenden gewählt. Frau Jursa nimmt die Wahl an und dankt den Ausschussmit
gliedern für das große Vertrauen.  
 
Betreffend die Anzahl der stellvertretenden Vorsitzenden bestimmt der IHK-
Regionalausschuss mit 9 zu 4 Stimmen per Akklamation, zwei Stellvertreterinnen 
bzw. Stellvertreter zu wählen. Frau Christian bittet um Vorschläge für die stellvertre
tenden Vorsitzenden. Frau Jursa schlägt Frau Sophie Renoth und Herrn Helmut 
Gumpinger als stellvertretende Vorsitzende vor. 
In geheimer Wahl werden Frau Renoth 12 Ja-Stimmen (0 Nein-Stimmen, 1 Enthal
tung) und Herr Gumpinger ebenfalls mit 12 Ja-Stimmen (0 Nein-Stimmen, 1 Enthal
tungen) gewählt. Beide nehmen die Wahl an und danken ebenfalls für das Vertrauen 
und die Unterstützung.  
 
Frau Christian übergibt die Sitzungsleitung an Frau Jursa als neue Vorsitzende. 
 
TOP 4: Grundlagen der IHK-Arbeit 
 
Frau Christian gibt einen Überblick über die IHK für München und Oberbayern, das 
Ehrenamt und die Aufgaben der IHK-Regionalausschüsse. Die Präsentation ist in der 
Ehrenamtsplattform unter Sitzungsunterlagen abrufbar. 
 
TOP 5: Verschiedenes 
 
Die neue Vorsitzende verabschiedet zusammen mit Elke Christian und Jens Wucher
pfennig ihre Amtsvorgängerin Irene Wagner sowie Heinrich Waldhutter. Elke Chris
tian würdigt das starke Engagement beider in den vergangenen Jahren. 
 
Frau Jursa berichtet über erste organisatorische Inhalte und die nächsten Schritte. 
Der neue Vorstand kommt am 30.06.2026 online mit dem Hauptamt (Jens Wucher
pfennig, Nadja Kamieth) zusammen, um die nächsten Sitzungstermine und die Vor
standsarbeit außerhalb der Arbeitssitzungen zu besprechen. Im Anschluss wird der 
Ausschuss informiert. 

• Nächste Arbeitssitzung voraussichtlich in der ersten Novemberhälfte 2026 
Wirtschaftsempfang des Berchtesgadener Wirtschaftsservice und der IHK für 
München und Oberbayern am Donnerstag, 18.06.2026 ab 17:00 Uhr im Kö
niglichen Kurhaus, Bad Reichenhall. 

• Weitere Termine in der beigefügten Präsentation aus der Sitzung. 
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Jens Wucherpfennig informiert die Anwesenden, dass er als Leiter der IHK-
Geschäftsstelle Rosenheim zum 31.08.2026 aufhört. Sein beruflicher Weg führt ihn 
in die Wirtschaft. Er bedankt sich für die vertrauensvolle Zusammenarbeit in den letz
ten Jahren bei den Anwesenden. 

 
Abschließend bedankt sich Tanja Jursa bei allen Anwesenden für die aktive Beteili
gung. Sie beschließt die Sitzung und lädt noch zum gemeinsamen Austausch bei ei
nem Mittagsimbiss ein. 
 
 
gez. Tanja Jursa      gez. Nadja Kamieth 
Vorsitzende       Protokollführerin 
 
 
12.06.2026 
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